

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVI.—Núm. 4.818

Palma de Mallorca.—Miércoles 23 de Diciembre de 1936

Precio: 15 céntimos

## En Madrid se obliga a ir a filas a todos los hombres de 19 a 48 años

### Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª División: Sin novedad.

6.ª División: En el sector de Villareal, el enemigo atacó las posiciones ocupadas ayer por nuestras tropas, siendo rechazado y ocasionándosele gran número de bajas.

7.ª, 8.ª División y División de Soria: Sin novedad.

Ejército del S.: Continuando las operaciones en la provincia de Córdoba, siguió el avance victorioso de nuestras tropas que conquistaron El Carpio, Pedro Abad y Villafranca de Córdoba, abandonando el enemigo en su huida muertos, material y ametralladoras en abundancia.

Actividad de la Aviación: En el aire, en Leganés fué derribado un trimotor enemigo.

Salamanca 22 Diciembre 1936.

De orden de S. E. El Coronel 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.—Rubricado.

### Comandancia Militar

En honor al Conde Rossi

En devolución de un banquete ofrecido por el Sr. Almirante de la escuadra italiana nuestra primera Autoridad Militar obsequió ayer al Conde Rossi con un almuerzo de despedida en el hotel Marina La Playa del Puerto de Sóller. Al acto concurren, además del homenajeado, las primeras autoridades de Palma y Sóller, el Sr. Consul de Italia, Almirante de la escuadra italiana y su Estado Mayor, el Estado Mayor de su Excelencia y el Jefe Provincial de Falange.

El acto, que fué sumamente cordial, puso de relieve los afectos que el Conde Rossi ha sabido crear durante su estancia entre nosotros. Mallorca no olvidará jamás al que en horas de prueba fué el primero en darnos su testimonio personal de simpatía y entusiasmo por nuestra causa.

El Coronel Benjumeda, interpretando el sentir unánime de Mallorca, pronunció un conciso y sentido brindis en honor del que hasta ahora ha sido nuestro huesped. El Conde Rossi, sumamente emocionado, contestó con frases de honda simpatía y cariño.

Fué en sumo un acto más de penetración con nuestra hermana de raza y compañera de ideal, la gran nación italiana.

### Servicio de Plaza para el día 23 de Diciembre de 1936

Parada:

Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia, Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y electricidad, Portiñol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Jaime Alberti Moncada.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Pedro Sancho Saicho.

Visita y Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

## ARTURO RIZZI

PILOTO-AVIADOR

### MURIO POR ESPAÑA

El Excelentísimo Señor Comandante Militar de Baleares y el Cuerpo de Aviación de esta Base Aérea comunican al pueblo de Mallorca tan sensible pérdida y le invitan a participar en los sufragios del que dió su vida por España y a rendirle el postrer homenaje en ocasión del traslado de sus restos mortales desde la Capilla ardiente instalada en el Ayuntamiento hasta el cementerio. Dicho homenaje se tributará a las cuatro de la tarde del día de hoy.

### Arturo Rizzi

Morir por España como un Dios joven, allá en las alturas. ¡Qué diminutos resultaban los hombres con sus querellas, sus pasiones, sus egoísmos! ¡Qué pequeños los pueblos! ¡Qué artificiales las fronteras! Y para que los hombres vivieran en paz, Arturo Rizzi ha muerto. Y para que esos pueblos diminutos no fueran destruidos, Arturo Rizzi ha destruido su existencia. Y para que las fronteras fueran respetadas Arturo Rizzi no respetó su propia vida.

Arturo Rizzi, morir por España ha significado siempre morir por algo más que por una nación amiga. Morir por España es morir por la Cristiandad, por la cultura de Occidente, por el ensueño eterno de Roma. Por eso has muerto, Arturo Rizzi.

Dos hermanas gemelas y latinas—Italia y España—se inclinan sobre tu cadáver. Una lápida de nuestro derruido Alcázar de Toledo rezaba así, al pié de una silueta de adolescente muerto por España: «A los que mueren por la Patria los recoge la Inmortalidad». Tú has muerto por una idea, Arturo Rizzi. Como un Dios generoso y tutelar, has muerto para que los hombres—¡tan pequeños, tan insignificantes desde la carlinga de tu aparato!—vivieran en paz y libres de sus propias querellas.

Allá en los luceros la guardia de nuestros camaradas presenta armas, impasible el ademán, al reciente incorporado Arturo Rizzi, muerto por una Idea y eternamente vivo por ella.

El pueblo mallorquín ha podido experimentar, a lo largo de los días y de las semanas, de cuanta tranquilidad es deudor a esos heroicos caballeros del aire, que con el emblema de la Legión de Mallorca, surcan diariamente nuestro cielo en defensa de la isla.

La actividad de la aviación fué de eficacia reconocida en los campos de Son Servera y Porto Cristo para lograr la «retirada estratégica» de las hordas de Bayo; la propia aviación hizo posible la reconquista de Ibiza; y desde que aparecieron en nuestro firmamento los aviones nuestros se ha terminado con las incursiones criminales de quienes, durante días, bombardearon a mansalva, y sin peligro, así nuestra ciudad como otras poblaciones de la isla.

Mallorca está, pues, en deuda con los heroicos y gloriosos aviadores. Hoy, que ha caído uno de ellos, nuestro pueblo que siempre ha exteriorizado sus sentimientos nobles y generosos, puede empezar a pagar aquella deuda.

Si no bastase el sentimiento patriótico, que si basta, la gratitud debe guiar los pasos de todos, esta tarde, hacia la plaza de Cort, para rendir el tributo merecido al valeroso aviador que se ha ido a montar la guardia bajo los luceros.

Tenemos la seguridad de que la sola

enunciación de este deber ciudadano será bastante para que todos lo secunden.

¡Que las palpitaciones del corazón dolorido de los mallorquines acompañen, pues, al que ha muerto por nuestra defensa y por conservarnos la paz y el orden!

Anoche, a las diez, el cadáver del infortunado aviador, conducido por el furgón de la Cruz Roja llegó a la Casa Consistorial, rindiéndole honores peltos de todas las armas, de Falange y del Requeté.

El cadáver, que iba envuelto en las banderas española e italiana, fué depositado en el salón de sesiones, que estaba convertido en capilla ardiente, cubierto por los colores de Italia y de España.

El féretro estaba cubierto de flores. Dábanle guardia de honor, aviadores, ingenieros, artilleros, infantería, falangistas y requetés.

Los pliegos colocados en el ante-salón a medida que avanzaba la noche se cubrían de firmas de las personas que desfilaban ante el cadáver, elevando una oración por el eterno descanso de su alma.

A los compañeros de arma del heroico aviador, don Arturo Rizzi, les enviamos nuestra sentida condolencia.

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas a las 8,30

Radio Castilla Burgos a las 15 horas:

En Madrid se llama a filas a los hombres de 19 a 48 años

Unión Radio de Madrid dió cuenta de una nota de Prensa del Ministerio de Gobernación en la que se obliga a presentarse a filas a todos los hombres de 19 a 48 años.

Barcelona.—Ha regresado el ministro sin cartera Irujo, quien ha hecho manifestaciones sobre la potencialidad del Gobierno Vasco, habiéndose quedado que el Gobierno de Euzkadi no disponga de barcos de guerra para hacer más efectiva la labor guerrera de los vascos.

Barcelona.—Ha llegado el conocido sainetero Carlos Arniches, quien marcha a Valencia, donde embarcará con rumbo a Buenos Aires. Arniches está al servicio de los rojos y marcha a la Argentina para representar al Gobierno en el Consejo de Autores.

Gijón.—Volaron sobre esta ciudad varios aparatos nacionales que arrojan gran cantidad de octavillas firmadas por el GENERAL FRANCO que dicen: Milicianos que pasais hambre y grandes penalidades, vuestra resistencia es inútil, nosotros no perseguimos a los obreros. Creamos una España nueva en donde podreis trabajar en paz y seguridad en vuestro trabajo.

Valencia.—A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros del Gobierno huido de Madrid. Este Consejo había comenzado a las cuatro de la tarde: A la salida el ministro de Instrucción comunicó que había sido muy interesante y que se había escuchado el informe de Alvarez del Vayo, de su actuación en Ginebra, que no puede ser más optimista y que el Consejo había estudiado el proyecto de crear un solo cuerpo armado con las fuerzas de Guardia civil, Guardias de Asalto y Policía.

La prensa roja de Barcelona, especialmente «El Diluvio», dice que la CNT y la FAI han estrechado sus relaciones para prepararse contra los manejos de los rusos que tratan de eliminar a sindicalistas y anarquistas.

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» dice que Azaña está preso en el Monasterio de Montserrat, vigilado por los mozos de escuadra. Azaña pidió autorización a Companys para que le per-

mitiera trasladarse a Francia. La petición fué denegada.

Companys quiere descansar

Radio Jaca a las 14:30 horas: Burgos.—El presidente de la Generalidad ha expresado deseos de descansar, una vez resuelta ya la crisis del Gobierno de la Generalidad.

Niños internados en Francia

Madrid.—El Gobierno rojo ha internado en Francia a todos los niños que se encontraban actualmente en la capital.

Buque mercante rojo bombardeado

Radio Tetuán, a las 16 horas: Londres.—Comunican de Perpignan que un buque rojo mercante, ha sido bombardeado, desconociéndose los desperfectos que ha sufrido.

Cataluña llama las quintas del 32 al 36

Sevilla.—El Gobierno de Cataluña ha ordenado la presentación de los reemplazos del 32 al 36, con los cuales se piensa formar dos cuerpos de ejército al mando de los cuales estará el general Aranguren y el general Villalba. Los haberes de los soldados serán de seis pesetas y comida.

Importantes victorias en Córdoba

Berlin.—En la provincia de Córdoba las tropas nacionales han obtenido importantes victorias. De todos los frentes llegan a diario informes según los cuales los nacionalistas prosiguen victoriosamente sus avances. Se pasan a diario centenares de soldados rojos a las líneas nacionales, estando de acuerdo todos en que en la zona roja escasean de manera alarmante los viveres.

Azaña se retira de la vida política

Berlin.—Se anuncia que Azaña se ha retirado de la vida política, debido a su lamentable estado de salud.

Radio Cádiz, a las 18:15:

Incidentes entre milicianos e internacionales

Madrid.—Con motivo de los últimos fracasos de la brigada internacional parece ser que se han producido incidentes entre los milicianos españoles y hombres de dicha brigada, pues aquellos echaban en cara a éstos tales desastres cuando eran las fuerzas mima-das de la Junta de Defensa y del Gobierno rojo. Los incidentes fueron de tal gravedad que degeneraron en batalla campal en algunas de las calles de la capital.

**Anteayer solo hubo ligero tiroteo en Madrid por la niebla**

Madrid.—Hubo ayer ligero fogoneo en los sectores de la Ciudad Universitaria, Casa de Campo y algún otro sin importancia. En realidad, no hubo combate sino simple tiroteo como para demostrar la presencia en las líneas y mantener a raya al enemigo para que no se aprovechase de la escasa visibilidad y pretendiese dar una sorpresa.

**Los rusos tratan mal a los milicianos**

Madrid.—Los prisioneros recientemente hechos a los rojos declararon que los oficiales rusos tratan a los milicianos españoles en un plan de inferioridad, vejándoles moralmente y maltratándoles de obra. Les dan también una desigualdad con relación a los internacionales, pues éstos cobran espléndidamente.

**La moneda nacionalista tiene en los mercados mundiales un valor cinco veces mayor que la roja**

Londres.—La peseta nacionalista estampillada o del Gobierno nacional del GENERAL FRANCO se cotiza, en la bolsa londinense, cinco veces más favorablemente que la de los rojos. Así, las operaciones bursátiles, que son tan sensibles a todo acontecimiento político, cotizan a 51 pesetas por libra esterlina cuando se trata de la peseta de Burgos, y 246 a 250 cuando se opera sobre la peseta de Valencia. Esto quiere decir que se concede cinco veces más crédito al Gobierno de Burgos que al de los gubernamentales, así llamados probablemente porque son los que más gobiernos tienen: Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, etc. Esta cotización a favor de los nacionalistas es a pesar de que los rojos tienen el oro del Banco de España y en el lado de los nacionales no hay tanto metal amarillo para cubrir sus billetes, pero en cambio hay más sangre, más seriedad y más responsabilidad. Las contribuciones no se pagan; en las zonas rojas no hay orden; la anarquía se enseorea de Madrid, Barcelona, Valencia, etc. En frente a ellos, en la extensa zona nacional, reina el orden, se trabaja normalmente y se pagan las contribuciones incluso con anticipación voluntariamente. Su industria y comercio se encuentran en perfecto funcionamiento.

**Miña significativo**

Sevilla.—En un mitin celebrado en Valencia, un orador, después de atacar violentamente a los dirigentes marxistas, dijo que él no podía soportar el Gobierno de Gil Robles, pero que lo prefería al que actualmente está destruyendo al país.

**Censurando a Marañón**

Marsella.—El Dr. Marañón, acompañado de su familia, ha abandonado España, con pretexto de haber sido invitado a dar unas conferencias en la Universidad de la Sorbona, de París. La marcha de este consejero republicano está siendo objeto de censuras por parte de todas las organizaciones políticas y sindicales, que dicen que no hay derecho a que se marche de España en las actuales circunstancias, en busca de un lugar seguro, dejando abandonados a sus clientes y a los millares de heridos que llenan los hospitales de Madrid.

**Los rojos quebrantadísimos en el Escorial**

El Escorial.—Los rojos desarrollaron un desesperado ataque en el sector del Escorial, siendo rechazados completamente por los nacionales, que destrozan completamente a las columnas marxistas. Estas iban apoyadas por cinco tanques y fuego de artillería. Las tropas nacionales hicieron funcionar las defensas antitanques, logrando contener al enemigo. Las ametralladoras funcionaron con gran precisión y los comunistas sufrieron enorme quebranto. Sobre el campo, dejaron más de 200 muertos y un centenar de heridos. También se les cogieron numerosos prisioneros. Algunos de estos manifestaron que constituía para ellos una gran alegría estar en poder de los nacionales, pues iban con los rojos a la lucha bajo amenaza de muerte.

**Millones que se evaporan**

Lisboa.—Por el Ministerio del Interior del Gobierno rojo de Valencia se ha dado a la publicidad una nota que dice así:

«El día 15 de diciembre salió con destino a Madrid un camión conduciendo siete millones de pesetas para pagar

dos meses de sueldo a los componentes de la brigada internacional. Este camión iba tripulado por doce hombres pertenecientes a las milicias marxistas antifascistas del batallón denominado «Ferrer Guardia», de Barcelona. El camión y sus conductores han desaparecido, habiendo resultado infructuosas todas las gestiones realizadas para encontrarlo. Se ha acusado el paso de dicho camión por la zona O. de la provincia de Cuenca con dirección N., por lo que se cree fundamentalmente que se dirigen a la frontera franco-española de Puigcerdá. Han sido tomadas todas las medidas para detener a dichos ladrones y traidores del proletariado español.»

**POMPEYA**  
LA BELLA  
PRONTO PROTECTORA

**«Habla Salamanca»**

(Radio Mallorca)

Hemos de advertir a los radioyentes españoles, que nuestro jefe el General Millán Astrá, no pudo hablar ayer, ni puede hacerlo hoy, por padecer una ligera afonía.

**En Cataluña la situación es de completa anarquía.**—Poseemos una información muy completa del estado actual de Cataluña bajo los diferentes poderes, que allí actúan. Vamos a estracar, los puntos que más pueden interesar a la opinión y que reflejan el estado caótico en que se encuentra la región catalana, bajo el terror a que la tienen sometida, las organizaciones extremistas.

**Situación política social.**—Cataluña vive un régimen de cantonalismo, mas exactamente, de localismo. En cada pueblo en el mas insignificante, hay por encima de todo un comité local que obedece o no obedece a la Generalidad según le viene en gana. En general los organismos políticos centrales no tienen ninguna fuerza para controlar a los organismos locales. Mucho mas fuerza que la Generalidad tiene la C. N. T. la cual con su organización de enlace puede en cualquier momento dar un orden a sus confederados de los Comités Locales, que le obedecen.

El ambiente general de Cataluña, es de pánico y de terror. En los últimos quince días el tono general de la región ha descendido notablemente después de fracasado el último intento de dominar por la fuerza, a la F. A. I. para constituir un Gobierno que gobernase y que se habría podido presentar como garantía del orden interior frente a la anarquía. El decaimiento de los elementos de Estat Catalá es grande, y aun sin confesarlo se adivina su franco deseo de que triunfe el General Franco, aunque serían obligados a desterrarse.

**Situación económica.**—Sobre la situación económica, hay en la Generalidad una gran angustia. Las cuentas corrientes en los bancos están agotadas; ya el algodón escasea cada día mas; no hay carbón suficiente para hacer funcionar las fábricas; el aprovisionamiento de las ciudades va tomando caracteres trágicos. Las colas empiezan a las 4 de la madrugada y sus dimensiones crecen cada día más. Estallan continuamente en dichas colas pequeños tumultos, que los milicianos tratan de ahogar por la fuerza. La nerviosidad de las mujeres, aumenta, y hasta hay quien afirma que las mujeres serán las que resolverán la cuestión.

Barcelona está racionada a base de cien gramos de carne por día, con advertencia de que hay que ir individualmente a obtenerla, porque no se dan viveres a título familiar, sino a título individual. Ha habido días en que la carne y el pescado han faltado en absoluto.

**Los viajes de Companys a París.**—La versión dada por la prensa francesa sobre las circunstancias del viaje de Companys a París es desconocida en Barcelona que en el viaje de ida, Companys fué tiroteado por los elementos de la F. A. I. entre Gerona y Figueras. Lo cierto es que volvieron a Barcelona unos policías, heridos de los que formaban parte de la escolta de Companys. Se dice en Barcelona que los tirotearon elementos de la F. A. I.

**La escolta de Azaña.**—Una de las cosas que dispuso Reverter, durante su mando fué cambiar los elementos de la escolta de Azaña, que llegaron con él de Madrid, y que al parecer eran de su confianza. Reverter los sustituyó con policías de su confianza, también, y por elementos de Estat Catalá con arma larga. Companys se quejó amarga-

+

# ARTURO RIZZI

Caballero Legionario—Piloto Aviador

## Dió su vida valerosamente por la Patria

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

El Teniente Coronel Jefe de Aviación y sus compañeros de Arma, al participar a sus amigos, conocidos y pueblo mallorquín, tan inolvidable pérdida, ruegan se le tenga presente en sus oraciones para el eterno descanso de su alma y asistan al rosario que se rezará en la Santa Iglesia Catedral Basílica hoy miércoles a las tres y media de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, saliendo el cortejo de la Casa Consistorial.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

mente a Reverter del cambio dispuesto, añadiendo que Azaña se había molestado. ¿Usied cree—contestó Reverter—que los que nos jugamos la vida a cada momento podemos tolerar que Azaña se nos escape como un Gassol cualquiera? Esto no se puede tolerar, ni puede ser tolerado. Yo no toleraré que ellos pongan tierra de por medio mientras nosotros vivimos en el doble peligro de ser fusilados por unos y por otros.

**La legalidad roja.**—Azaña es un prisionero y vive en Montserrat sin ejercer ninguna de las funciones propias de su cargo; ni siquiera recibe las Comisiones. «Solidaridad Obrera» hace hincapié en esta situación verdaderamente desesperada del que aun se titula Presidente de la República.

Los rojos intentaron vender a Francia, Mallorca y Levante.—Se recordará que a mediados de noviembre pasado, Juan Casanovas hizo un viaje a París. En una de sus visitas al Presidente Blum planteó el problema de la posible anexión de Cataluña, Valencia y Mallorca a Francia, o en todo caso, de una benevolencia que permitiese la existencia de un Levante español autónomo bajo la protección francesa. Se escuchó complacidamente a Casanovas, haciéndole observar sin embargo que no se podía hablar a fondo del asunto sin antes limpiar de anarquía y terrorismo las regiones de referencia. Casanovas regresó a Cataluña dispuesto a hacerse cargo de una situación normal y con la eliminación de los anarquistas. Reverter y Estat Catalá se pusieron de acuerdo y a su lado, celebrándose una reunión a la que asistió Casanovas, Reverter y Aranguren. Este último se hallaba al parecer arrepentido de sus traiciones pasadas y alarmado por la falta de armamento de las fuerzas de Guardia civil y de Asalto. Aranguren ofreció su colaboración, manifestando que las fuerzas a sus órdenes no disponían de armas adecuadas y no tenían por lo tanto eficiencia alguna. Reverter quedó encargado de facilitárselo. Companys estaba enterado de estos proyectos sino en detalle, en líneas generales y los alentó hasta donde le permitiera su cobardía. El hombre de confianza de Casanovas fué Reverter, persona de cierta nobleza, valiente aun que con grandes defectos, insensato, fatuo e indiscreto. La CNT se salvó por mediación de Pérez Asúa, y consiguió definitivamente neutralizar los proyectos de los conjurados.

**La anarquía en Cataluña.**—Es opinión muy generalizada en Cataluña que el paso de Reverter por la Comisaría ha sido caracterizado por el número de favores hechos a personas de derecha, otorgación de pasaportes, liberación de presos, represión contra la FAI. Esta actuación llegó a conocimiento de Pérez Asúa y le sirvió de arma para perderle. Dará idea del grado a que llegaron las relaciones entre Reverter y la CNT la siguiente orden dada por este a un policía y oída por el manifestante, cuando se hallaba en la propia Comisaría de orden público: Vete, y tráeme a estos tres presos; si al salir ves alguna cosa anómala, tira sin contemplaciones. Casanovas se salvó gracias a Reverter, pues como se sabe fué puesto en libertad y pudo escaparse a Francia. Los elementos de Estat Catalá comprometidos en la conjura fueron fusilados. Después del fra-

caso de esta intenciona se ha observado una gran depresión entre las fuerzas políticas y militares falstas.

Ya ha bajado, como hemos dicho, el tono general de Barcelona. A este período ha seguido un reconocimiento de la anarquía, que ha producido, las crisis del Gobierno Tarradellas, en términos más que dramáticos. Reverter, no se ha recatado nunca en decir que Companys es un cobarde y que Tarradellas es tan cobarde como Companys.

**Compras en el extranjero.**—Como se sabe es uno de los procedimientos para huir de Cataluña obtener una comisión en el extranjero. Reverter manifestó a nuestro comunicante que no conoce una sola comisión de compras que funcione con normalidad y con decencia, añadiendo que se gastan millones y a proporción se reciben escasísimas cosas del extranjero. El escándalo es inenarrable, y el robo a manos llenas.

**Extiámpemos el morbo político.**—Es uno de los postulados para la construcción de la nueva España. Sin concretarnos a nuestra Patria, con solo echar una ojeada por el mapa universal, convengamos desde un principio en que la esurpación del morbo político, es el primer postulado para la construcción de la nueva España. De sobra sabemos que la política es el arte del buen Gobierno, y que de una manera general para gobernar, se debe de ser político en este sentido. Pero como las cosas, son como son, y no como el hombre desea aunque no debe desmayar en la perfección de ellas que es en donde radica el progreso, resulta que la política en la latitud en que nos encontramos y en otras más, en la hora actual, precisamente en aquellas que más blasonan de defender al proletariado, en lugar de ser ordenación de los asuntos públicos constituye un artilugio más o menos disfrazados para dominar y medrar unos pocos a costa de la inmensa mayoría de los ciudadanos, mediante toda una serie de intrigas, asechanzas y zancadillas, cuando no persecución a muerte al adversario.

Repasemos ligeramente, nuestra historia política contemporánea. ¿Cuales eran los ideales como se llamaban los partidos al desaparecer la primera República? Se limitaban a denominarse monárquicos y republicanos para deslindar los campos. Pero dentro de cada uno de ellos no había sustancia; pudiera decirse que había ausencia de esencia. En cambio todos, todos, todos tomaban su nombre del que tenía el jefe respectivo, con lo que de un modo explícito confesaban su mezquina condición. Y a si los republicanos se distinguían unos de otros llamándose Zorillistas, margallianos, castelarianes, etc. y los monárquicos, en canovistas y silvelianos, dejando aparte a los tradicionalistas, porque en rigor de verdad estos han sido los únicos que siempre han tenido un ideal y ha consecuencia. El fin primordial que perseguían los demás partidos no era el engrandecimiento de España sino el mejor reparto del botín nacional, adjudicación de los puestos de mando por las sinecuras que llevan consigo cuando la prosperidad patria se subordina a la abtención de bastardos deseos.

Después de Cánovas y Sagasta con la pérdida de nuestras colonias, la preocupación para dirigir la cosa pública se dividía en innumerables partidos, moretistas, silvelistas y aún pola-

viejistas, que proponían siempre el verdadero interés de España. El espectáculo producido entonces, aún asquea al rememorar al cabo de los años: intriga sobre intriga para la obtención de las jefaturas, trabajos de zapa subterráneos para que intervinieran poderes ocultos, maniobras políticas, habilidades titerescas, podredumbre. Así en el laxo de poquitos años, aparecieron en cada uno de los dos partidos dominantes, los nombres de seis personajes, elevados con alternativas, al frente de la gobernación del estado, con su escuela de personajillos que ocupaban las prebendas de los puestos superiores. A la lucha pública se acudía muchas veces con escritos irónicos, ridiculizaciones etc. Y los organismos provinciales, fiscalías municipales secretarías de ayuntamientos, y demás organismos locales de dirección estaban en poder de los caciques.

La política por una parte y los partidos políticos por otra hay que ser considerados como son en realidad. La política revistiendo una u otra forma a través de la Historia ha existido siempre. Surgió en el primer núcleo humano y será eternamente. Por otra parte los partidos políticos como producto de las luchas que trajo consigo el liberalismo para la conquista del poder, se han de extirpar sin compasión, y más cuando, como desgraciadamente se ha podido apreciar en España no tiene razón de existencia, Las esencias nacionales se han de reintegrar a su medio, con la vista en el presente y en el porvenir.

Defendamos en todas las actuaciones ciudadanas así en las que parecen mínúsculas, como en las de gran envergadura al sacrosanto ideal de la nueva España que si quiera plasmarse en una fórmula accesible a todas las inteligencias en forma negativa sería ejemplar: No hacer nada de lo que se venía haciendo hasta aquí. Desterrar el personalismo, y el morbo político de la gobernación del Estado y tener una perspectiva nacional y cristiana de los problemas que afectan por igual a todos los españoles.

**De la relaguardia roja.**—Recibimos la noticia de que en Marsella se encuentran tres distinguidos industriales de Madrid, del Madrid golfo y alegre. Olmedilla, redactor de «Heraldo de Madrid», conocido por el apodo del «Rey del Sable»; un tal Farrade, masón de nota y extraño negociante en fantasías que siempre ha vivido bien sin que se le conozca ingreso lícito. Completa el TRIO un tal Jaime Antigas, persona que se distingue en la distinción en el vestir. Estos tres sujetos se han marchado de Madrid con el santo y la limosna después de haberse dedicado desde la sombra de las logias o desde las columnas de la prensa a fanatizar a las masas rojas. No parece que hayan perdido el tiempo. Se les ha permitido pasar por la frontera franco-catalana un buen cargamento de obras de arte, naturalmente procedentes de colecciones particulares, que no eran ciertamente las suyas, y de templos y museos. Intentan venderlo a buen precio y tal vez lo consigán. Con el dinero que obtengan de este negocio brillante, continuación de los que han realizado toda su vida, proyectan establecerse en Bolivia. Esta ratería no es más que una muestra de lo que hacen los del frente popular, mucho mejor que estos tres modestos aficionados. El Museo del Pra-

casí está vacío y maravillosas co-  
 locaciones particulares de los palacios  
 madrileños, han sido enviadas por los  
 puertos del Mediterráneo y es casi se-  
 guro que ya se encuentran en Moscú  
 para ser convertidas mediante la inter-  
 vención de los negociantes judíos en  
 oro, para que el Gobierno rojo de Va-  
 lencia pague al de Rusia lo mucho que  
 le debe. Observamos el deseo de los  
 comunistas judíos expresado en las reu-  
 niones secretas de los sanedrinos y en  
 los protocolos de Sión de acabar con  
 toda muestra de la civilización cristia-  
 na y todo lo que es noble, bello y ele-  
 vado en Occidente. Con todo lo que—  
 en una palabra—suscita la envidia de  
 los sin patria, sin conciencia y sin nada  
 de lo que la naturaleza humana tiene  
 de espiritual. Primero esta sucia mino-  
 ría que actúa en la sombra de todo el  
 mundo, trata de extirpar los valores pu-  
 ramente espirituales de los pueblos,  
 carcoma la familia, envilece y persigue  
 las religiones, desfigura y corroe quan-  
 to en la Humanidad hay de noble y de  
 dulce para embellecer la vida de los  
 hogares y de los pueblos, estimula los  
 vicios más nefandos y cuando ha con-  
 seguido esto encuentra a unos hombres  
 viles que le entregan el depósito de los  
 siglos y de las culturas para que no  
 quede ni el rastro de lo que fueron los  
 pueblos para orgullo de la Humanidad.  
 Si hicieron esto ¿Cómo ha de extrañar-  
 nos que sean capaces de vender los  
 cálices del culto católico, los cuadros  
 del Museo del Prado, los documentos  
 de los archivos en que se han cristali-  
 zado las glorias universales, y el polvo  
 imperial donde estaban muestras de  
 una cultura sordo del mundo? Estos  
 tres sujetos de Marsella no son más que  
 una prueba modesta del grado de en-  
 vilecimiento a que la Masonería, el ju-  
 daísmo y el marxismo han llegado en  
 nuestro suelo. Poco van a dejar tal  
 vez, pero poco les queda a ellos ya de  
 tiempo para seguir ensuciando con su  
 obra satánica el libre suelo de la gran  
 Patria, una, grande y libre, que es Es-  
 paña.

**Retaguardia nacionalista.**—Frente  
 al caos de la retaguardia roja, encu-  
 ntramos el alto espíritu patriótico de la  
 retaguardia azul. Segundo, frente al ro-  
 bo, al asesinato y a la anarquía, los  
 más sublimes rasgos de sacrificio y de  
 amor a España. He aquí dos ejemplos  
 de los miles y miles que diariamente  
 llegan a nuestro conocimiento y que  
 indican la última graduación a que ha  
 llegado el entusiasmo, el desprendimien-  
 to y el patriotismo de los verdaderos  
 españoles.

Al pie del Gurugú—nombre evocador  
 de la guerra de Melilla—vivía el moro,  
 Ben-Ahu-Yalla. Tenía un caserío y unas  
 tierras. Cuenta 42 años, es alto, bronci-  
 neo con gran barba blanca, que le da  
 aspecto patriarcal. Habla limpiamente el  
 español, y ha declarado que su patria es  
 España. Sirvió siete años en la mehalla  
 n.º 2 de Melilla, mandada entonces por el  
 Teniente Coronel, hoy Coronel Solán.  
 Se puso a labrar la tierra al pacificarse  
 Marruecos y, ahora al estallar el movi-  
 miento libertador quiso militar bajo  
 nuestra bandera. No pudo hacerlo, ofi-  
 cialmente y para obviar esta dificultad  
 dejó su labor, su mujer y sus hijos y,  
 cogiendo el dinero que pudo reunir vi-  
 no a la que él dice su Patria, a España.  
 Por ella viajó como todos con entera li-  
 bertad. Llegó a Vitoria, buscó a su an-  
 tigujo jefe el hoy Coronel, y cuadrando-  
 se ante él, emocionado le dijo: A sus  
 órdenes, mi coronel, vengo a defender  
 a España. El Coronel le reconoció y  
 abrazándole dijo, únicamente esto: Ben-  
 Ahu-Yalla, ¡VIVA ESPAÑA!

El General Millán Astray recibe dia-  
 riamente 100 cartas de toda España. Al  
 azar cogimos una. La firma Juan Ortiz  
 Méndez, quien remite una impermeable  
 que tenía para los soldados de España.  
 En la carta dice: tenía un hijo que se  
 alistó en la gloriosa Legión a quien cu-  
 po el alto honor de dar su vida por Es-  
 paña. Su mujer y sus dos hijos—mis  
 nietos—todos los días van a su tumba  
 y reza y rezan por él y por España. No  
 puedo ofrecer otro hijo para la Patria y  
 doy lo que tengo: mi impermeable. Así  
 son los españoles.

Hoy solo podemos ofrecer ejemplos  
 de la patria liberada. Mañana veremos  
 como desde los más recónditos lugares  
 nos llegan ejemplos de heroísmo y amor  
 a España.

**Biarriz.**—El sábado por la noche el  
 Comisario general hizo un reconoci-  
 miento en un garage de Biarriz encon-  
 trando 20 grandes cajas, una de las cua-  
 les contenía un motor de avión y las  
 restantes las piezas necesarias para re-

construir un total de 5 aviones de com-  
 bate.

**Madrid.**—El gobierno rojo ha requi-  
 sado todos los aparatos de radio y tiene  
 prohibido bajo severísimas penas escu-  
 char las noticias del Ejército español.  
 En su territorio no circula más prensa  
 nacional y extranjera que la que le es  
 completamente adicta y así pueden te-  
 jer a su antojo todos los embustes que  
 se les ocurre con los que engañan a los  
 desgraciados que yacen bajo su yugo  
 insostenible, pero como el mentir por  
 sistema tiene sus inconvenientes, se da  
 el caso de que las radios rojas anuncien  
 una vez la conquista de una ciudad y  
 esta noticia pasado algún tiempo vuel-  
 van a repetirla y así 4 y hasta 5 veces.  
 Han sido conquistadas por lo menos  
 poblaciones que ni un solo momento  
 han dejado de pertenecer al Ejército del  
 Generalísimo Franco. Oviedo se ha to-  
 mado 5 veces, Talavera 3, Illescas 2,  
 Huesca 4. Esto ha dado lugar a que  
 Radio Davenport de Londres dijera no  
 hace mucho tiempo a raíz de una nueva  
 toma de Huesca radiada por Madrid, la  
 cuarta conquista imaginaria lo siguió:  
 Madrid dice por cuarta vez que ha  
 conquistado Huesca; pero oiremos nue-  
 vamente pasado algún tiempo hablar  
 de la misma conquista.

**Los voluntarios italianos según los  
 rojos.**—Los rojos madrileños en su in-  
 terés en demostrar la intervención ex-  
 tranjera en España, llegan a los más  
 peligrosos excesos. Ahora decían que  
 las fuerzas que atacaron el pueblo de  
 Boadilla eran esencialmente italianas y  
 para caracterizar más la noticia aña-  
 dian que después de la refriega, se re-  
 cogieron en el campo de batalla mu-  
 chísimos puñales florentinos.

El día 24 en nuestra emisión especial  
 de las 9 y media HABLE SALAMANCA  
 el Jefe nacional de la junta de man-  
 do provisional de Falange española de  
 la JONS camarada Manuel Hedilla, ha-  
 blará para todos los españoles de la pe-  
 nínsula, Marruecos y especialmente  
 para los que con la camisa azul se ba-  
 ten en las trincheras para la liberación  
 de España: Escuchad todos la autoriza-  
 da palabra del Jefe nacional de Falan-  
 ge española.

**POMPEYA**  
 LA PAGANA  
 PRONTO PROTECTORA

**Ultimas noticias**

RESUMEN MILITAR transmitido por  
 Radio Club Portugués:

Hemos leído, no sabemos donde, que  
 un periodista francés dijo que la inicia-  
 tiva de las operaciones había pasado a  
 los nacionalistas, lo que demostraba  
 que estos estaban prontos a emprender  
 una acción eficaz y decisiva en Ma-  
 drid. Hemos de observar que en Ma-  
 drid nunca tuvieron la iniciativa los  
 rojos. La iniciativa, como ofensiva  
 perteneció siempre a los nacionales.  
 Los rojos solo efectuaban contraataques  
 u operaciones de poca importancia.

A propósito de los últimos contraata-  
 ques iniciados por las huestes del ge-  
 neral ruso Kleber, pues ya sabemos que  
 Miaja no interviene para nada en este  
 asunto, el General Varela ha declara-  
 do que estaba satisfecho, pues estos  
 contraataques favorecen, especialmente  
 la táctica de los nacionalistas, que así  
 causan bajas y castigan a los rojos, lo  
 que de otra manera no podrían hacer  
 por estar éstos atrincherados y defendi-  
 dos. El salir los marxistas a luchar en  
 campo descubierto no hacen más que  
 favorecer a las tropas nacionalistas, de  
 lo cual se dieron cuenta los rojos dos  
 meses después de haber empezado esta  
 táctica, pero que ya fueron suficientes  
 para que sufrieran graves pérdidas en  
 todos los ataques que habían iniciado  
 tan desventajosamente para ellos, pues  
 que siempre fueron batidos y los nacio-  
 nalistas conquistaron y no perdieron el  
 terreno que paso a paso había quedado  
 en su poder.

La situación general es de tal natu-  
 raleza que puede un día aparecer gru-  
 pos de nacionalistas en las trincheras  
 sin que se decidan a hacer fuego sobre  
 ellos los rojos. Actualmente el capitán  
 Botello ha tenido ocasión de visitar el  
 frente y comprobar un fortalecimiento  
 de las tropas nacionalistas como nunca  
 había podido observar.

Un caso que demuestra la barbarie  
 de los rojos es el del médico de Cara-  
 banchel que abandonó sus archivos  
 ante la persecución de las tropas nacio-  
 nalistas. Este médico tomaba nota de  
 todos los ejecutados en Carabanchel

por las hordas rojas y los documentaba  
 con las correspondientes fotografías.  
 Allí se puede ver el general López  
 Ochoa que como recordarán nuestros  
 oyentes fué fusilado y verdaderamente  
 martirizado cuando estaba en el Hos-  
 pital de Carabanchel. En la fotografía  
 aparece el cuerpo del General con la  
 cabeza cercenada, lo que revela la  
 barbarie de los rojos; pero aun es más,  
 pues al caer su cabeza fué clavada en  
 lo alto de un palo y deseos no faltaban  
 de pasearla por toda la población y  
 llevarla en procesión macabra, cosa que  
 no se llegó a realizar porque los guar-  
 dias de Asalto se opusieron para que  
 no tuvieran ocasión de ver el refina-  
 miento de los criminales rojos todos los  
 residentes en Madrid. Estos criminales  
 son los que se dicen defensores de la  
 constitución de la República.

Como siempre en la vida, el aspecto  
 trágico va unido al cómico y así se da  
 el caso de que las trincheras de los dos  
 bandos que están próximos sean testi-  
 gos de la conversación que se entabla  
 entre ellas. No vamos a decir palabras  
 difíciles de repetir y aún imposibles de  
 referir. Pero vamos a citar un caso ocu-  
 rrido en las trincheras de la Ciudad  
 Universitaria que demuestra que los ro-  
 jos andan muy escasos de médicos, al  
 mismo tiempo que de moralidad. Des-  
 de las trincheras rojas llegaban voces  
 pidiendo un médico y prometían por él  
 7 milicianas guapas.

Las verdaderas ofensivas de los rojos  
 fuera de Madrid, comunicadas esos días  
 por la junta de defensa y demás gobier-  
 nos no son más que para distraer a los  
 nacionalistas del frente centro, lo que  
 no consigieron porque la respuesta de  
 Franco fué atacar más violentamente y  
 las tropas no se han movido del punto  
 que guarnecían aunque la gente de re-  
 fresco que ha llegado a Madrid no ve-  
 nía de otros frentes sino de los sitios de  
 paz, del interior del territorio dominado  
 por los nacionalistas y de Marruecos.  
 Los ataques rojos han sido éxitos para  
 las tropas nacionalistas pues consigie-  
 ron rechazar a los marxistas y avanzar  
 en muchos puntos. Uno de los más im-  
 portantes puede considerarse el avance  
 realizado con la toma de Bujalance  
 por las tropas de Queipo de Llano, que  
 con este movimiento dejan casi libre la  
 provincia de Córdoba. Valenzuela y  
 Cañete de las Torres, límite de la pro-  
 vincia de Córdoba y la de Jaén, tam-  
 bién han sido tomados por los naciona-  
 listas y no nos extrañaría que los de  
 Jaén empiecen ya pronto a pedir auxilio  
 y lancen el SOS de los momentos  
 graves de los naufragios.

En cuanto al ataque al Escorial, que  
 muchos periódicos y algunos corres-  
 pondentes daban por descontado, tene-  
 mos que decir que el Escorial no fué  
 nunca atacado por los nacionalistas.  
 Estos han constituido una línea, que  
 puede decirse ya desde Peguerinos,  
 Robledo de Chavela, Brunete y Boadilla  
 del Monte, que ejerce una presión  
 sobre Madrid muy grande, domina la  
 carretera de la Coruña y corta las co-  
 municaciones con el Escorial. Un avan-  
 ce sobre el Escorial no puede efectuarse  
 en las condiciones de Húmera y de  
 Pozuelo, porque hay que tener en cuenta  
 que el Escorial está rodeado de  
 montes, dominados por los marxistas.  
 Por otra parte, la caída del Escorial  
 será automática, ya que las operaciones  
 sobre Madrid acabarán por cortar las  
 comunicaciones. Repetimos que los ro-  
 jos ocupan posiciones en torno del Es-  
 corial en las alturas de las estribaciones  
 del Guadarrama que dominan el Mo-  
 nasterio y la pequeña población, por lo  
 que sería muy peligroso de ocupar por  
 los nacionalistas.

Algo parecido a lo de El Escorial era  
 el criterio mantenido por Radio Club  
 respecto a las operaciones sobre Mála-  
 ga. Siempre imperturbablemente dijimos  
 y repetimos que no será atacada  
 Málaga, que las operaciones que en-  
 tonces se hacían eran solo para asegu-  
 rar las comunicaciones en Andalucía  
 por el ferrocarril que pasa por Antequera  
 y que se necesitaba para los objeti-  
 vos perseguidos. El tiempo nos de-  
 muestra que teníamos razón.

En cuanto a Madrid, se preguntará  
 mucha gente: Pero ¿cuando es la caída  
 de Madrid? Tenga paciencia. La situa-  
 ción es cada día más segura. Ahora no  
 se ha hecho un ataque definitivo sino  
 ataques parciales, como son todos los  
 comunicados estos días.

Continúa haciéndose concentración  
 de las tropas nacionalistas, lo que, con  
 una segunda condición esencial, o sea  
 que el tiempo sea favorable, podrá ha-  
 cer que empiecen las operaciones deci-  
 sivas sobre Madrid. Al decir esto, no

**AL ESCUDO DE ESPAÑA**  
**TURRONES ESTEVA**  
 Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades  
 en la Fábrica Plaza Juanot Colom.

**TEATRO PRINCIPAL**  
 TEMPORADA DE NAVIDAD  
 Insuperables programas cinematográficos Jueves 24 y Viernes 25  
**La Feria de la vida**  
 Una página de ensueño hecha vida, JANET GAINOR - WILLI ROGERS  
**LA LLAMA ETERNA**  
 Un claro de luna hecho film, NORMA SHEARER - FREDERICH MARCH  
 Versión hablada en español  
 Sábado 26 ¡Únicas proyecciones!  
**¿Y AHORA QUE...?**  
 Un drama emotivo y apasionante y  
**LA LLAMA ETERNA**

queremos decir que se hayan termina-  
 do las concentraciones ni tampoco que  
 haya pocas tropas. En el cerco de Ma-  
 drid las tropas que existían eran desde  
 luego suficientes para mantener a los  
 rojos y rechazar todos sus ataques, pe-  
 ro no eran bastantes para cercar total-  
 mente Madrid y cumplir los abjetivos  
 que proyecta el general Varela. Ya es  
 sabido que las operaciones ofensivas  
 desarrolladas tan brillantemente por las  
 tropas del general Varela son el prelu-  
 dio de la realización de los proyectos  
 del insigne general.

Vamos a dar una ojeada a la situa-  
 ción internacional. Queremos dedicar  
 algunas palabras a la mejoría sensible  
 de la atmósfera internacional, que tan  
 amenazadora había sido, a causa de la  
 guerra de España. La situación es fran-  
 camente favorable para el Gobierno de  
 general Franco, y se han disipado los  
 recelos de Inglaterra y Francia acerca  
 de una posible alianza del Gobierno de  
 Franco con Italia para el dominio del  
 Mediterráneo, o con Italia y Alemania  
 para obtener ventajas significadas para  
 las tres naciones. Los asuntos del Ma-  
 rruecos francés, del Estrecho de Gibralt  
 ar y otros, eran sacados a relucir por  
 Rusia y sus secuaces de los frentes po-  
 pulares de cada nación para sembrar la  
 alarma y extender la inquietud. Afortu-  
 nadamente, como decimos, este hori-  
 zonte se ha ido desanublado y se pue-  
 de considerar que la España de Franco  
 no es para Italia ni para Alemania si-  
 no que los que tal suponían era, con el  
 fin de producir un conflicto internacio-  
 nal: su deseo, empero, se ha visto frus-  
 trado.

Radio Club Portugués a la 1 de la  
 madrugada:

**Madrid.**—Los aviones nacionalistas  
 bombardearon la Telefónica. La facha-  
 da fué alcanzada por tres granadas. El  
 bombardeo se llevó a cabo a las 10 ho-  
 ras, no registrándose víctimas, hasta  
 ahora.

**Berlin.**—El embajador del Gobierno  
 de Franco cerca del Reich señor Alva-  
 rez de Estrada ha hecho declaraciones  
 a la prensa; en ellas recuerda que du-  
 rante la guerra de 1914 a 1919 ocupó el  
 cargo de agregado en la embajada es-  
 pañola en Berlín. Se declara satisfecho  
 de estar otra vez en la capital alemana  
 y dice que el GENERAL FRANCO y  
 pueblo español recuerdan con simpatía  
 el apoyo moral que les prestó el pueblo  
 alemán en los momentos difíciles. Es-  
 pera que su estancia en la capital ger-  
 mana, servirá para estrechar las rela-  
 ciones entre dos estados que combaten  
 a un enemigo común: el bolchevismo.

**Londres.**—En Foreign Office se reci-  
 bió la respuesta del Gobierno de GE-  
 NERAL FRANCO a la propuesta de  
 cristalización franco-británica. La res-  
 puesta, que fué remitida por mediación  
 del embajador inglés en España, lleva  
 fecha del 21 de Diciembre. En ella el  
 GENERAL FRANCO, se lamenta de  
 que el Gobierno inglés no se haya au-  
 dado cuenta de la grandeza del Movi-  
 miento Nacional, y siga aún mante-  
 niendo relaciones con los rojos espa-  
 ñoles. Hace después algunas preguntas,  
 para definir ciertos límites, entre las cua-  
 les figuran: ¿Se investigará lo referente  
 a la compra de armamento para los ro-  
 jos con el oro robado del Banco de Es-  
 paña? ¿Se nombrarán agentes fiscaliza-  
 dores en Perpignan, Marsella, Burdeos,  
 Bayona y demás puntos que son verda-  
 deros centros de reclutamiento de vo-

untarios y compra de material por los  
 rojos? Pone después de relieve el desor-  
 den y la anarquía que reina en las re-  
 giones ocupadas por los marxistas, pre-  
 guntándose como podrá el Gobierno de  
 Valencia garantizar la seguridad de los  
 agentes fiscalizadores. Termina dicen-  
 do que el General Franco esperará la  
 respuesta a las aclaraciones tenidas pa-  
 ra estudiarlas y contestar definitivamen-  
 te a la propuesta.

**Londres.**—El Consejo Nacional del  
 Movimiento Travallista de los Trade  
 Unions discutió la situación española.  
 No se dió ninguna referencia a la  
 Prensa.

**Madrid.**—Otro comunicado madrile-  
 ño dice que la batalla continúa en los  
 alrededores de Pozuelo y que prosigue  
 desde hace varios días aunque no se  
 puede facilitar todavía el resultado fi-  
 nal de este combate. Como podrán ver  
 nuestros lectores, los partes que dan los  
 marxistas no hacen más que contradecir-  
 se unos a otros pues en la nota anterior  
 decían que las tropas nacionales se  
 encontraban a dos km. de la Puerta del  
 Sol mientras que ahora señalan un  
 combate que no existe puesto que las  
 tropas están bastante más avanzadas.

Al comienzo de la tarde — dicen  
 ellos—fueron abatidos dos aviones na-  
 cionalistas y que un avión gubernamental  
 había sido alcanzado cerca del  
 Manzanares; pero que había logrado  
 llegar planeando hasta el aeródromo de  
 Barajas.

**Madrid.**—Un comunicado oficial del  
 Gobierno rojo dice que el enemigo está  
 a dos kms. Puesto que en Madrid  
 todas las distancias se miden desde la  
 Puerta del Sol, podemos decir que los  
 nacionales se encuentran a dos kms. de  
 la misma. Las granadas caen sobre el  
 centro de la capital y todavía Madrid  
 se prepara para celebrar la Noche-bue-  
 na. En esta noche nada faltará a los  
 combatientes. El socorro rojo internacio-  
 nal ha traído para ellos 50 toneladas  
 de turrones, 25 toneladas de jamón.  
 Hasta aquí nada dada la cantidad de  
 gente que existe en Madrid. Setenta  
 toneladas de fardos de tabaco y cien  
 cajas de puros y cerillas, 30.000 litros  
 de aguardiente que dado el número de  
 milicianos que tienen que beber, corres-  
 ponderá a unos dos litros por milicia-  
 no. ¿Qué noche será entonces más a  
 propósito para los nacionales para dar-  
 les un disgusto. Ahora todos los mili-  
 cianos tienen ganar de pasar la noche  
 en la capital, cosa que les trae algo de  
 cabeza a los dirigentes puesto que fie-  
 ne que quedar alguien al cuidado de  
 las trincheras. Ya veremos lo que  
 pasa.

**Avila.**—Han sido cogidos 40 mucha-  
 chos españoles de entre las diferentes  
 milicias que se hallan voluntariamente  
 luchando por España para seguir los  
 estudios en la nueva escuela de pilotos  
 aviadores.

**Avila.**—El Gobierno nacional ha pro-  
 hibido la venta de muebles u objetos  
 de valor artístico y que los que quieran  
 vender alguno de ellos, tienen que so-  
 meterlos antes a una fiscalización. Ade-  
 más el Gobierno nacionalista ha prohi-  
 bido la salida de dichos objetos de arte  
 del territorio nacional, por lo cual se ha  
 ordenado una estrecha vigilancia en las  
 fronteras y los que intenten evacuar los  
 objetos antes mencionados, serán sometidos  
 a graves penalidades.

Los gobiernos inglés, francés, Esta-  
 dos Unidos y Buenos Aires enviarán  
 sus embajadores a Addis Abeba.

Londres.—La subcomisión de no intervención se reunió para tratar de la controlación de los puertos y fronteras españolas. De los acuerdos se sacó copia que se mandará a los gobiernos de Burgos y Valencia para que sean contestados durante un plazo de 10 días

que se les señalará. Mañana esta nota será entregada a la Comisión para que esta dé su aprobación.

La última noticia que recibimos de Londres da cuenta de que la subcomisión de no intervención acabó sus trabajos a las 19.40.

## En Palma

### Conferencia de Puericultura

Hoy miércoles día 23 a las 8 y media de la noche por la emisora de Radio Mallorca desarrollará su conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el M. I. Dr. D. Andrés Coll Arcipreste de la Catedral de Málaga y Catedrático de la Escuela de Artes y oficios sobre el tema «La Mujer, madre».

### Madrina de guerra

La solicitan: El cabo.—Fernando García, Goldós y los soldados, Juan Garro Laraña y José Carolell Malondra de la 2.ª Compañía del 5.º Batallón de Infantería n.º 36.

Los soldados: Ramón Más Gabaldón, Antonio Peñy Moll, Mariano Prats Ramón, Francisco Cerván Soler y Juan Servera Barceló todos de Infantería, Regimiento n.º 36.

**POMPEYA**  
LA MAGNA  
PRONTO PROTECTORA

EL SORTEO DE AYER

### Lotería Provincial

Primer premio de 60.000 pesetas

Ha correspondido al núm. 7.866.

Segundo premio de 20.000 pesetas

Ha correspondido al núm. 7.769.

Tercer premio de 5.000 pesetas

Ha correspondido al núm. 4.284.

Premios de 1.000 pesetas

503 3481 3721 4556 7156 7486

8006 8249

Por aproximación al primer premio han salido premiados con 1000 pesetas los números 7865 y 7867.

Por aproximación al segundo premio han salido premiados con 600 pesetas los números 7768 y 7770.

Por aproximación al tercer premio han salido premiados con 250 pesetas los números 4283 y 4285.

Además de los números expresados, también han salido agraciados con el reintegro de 30 pesetas todos los números que terminan en 6, a exclusión del que ha obtenido el premio mayor.

### Ayuntamiento

El sábado, se venderá en la Plaza de Abastos

El Alcalde ha ordenado que el próximo sábado los puestos de venta de comestibles de la Plaza de Abastos estén abiertos las horas que lo están en días ordinarios.

Ha movido al señor Zaforteza a dar esta disposición el deseo de facilitar, en especial a las familias modestas, la adquisición de comestibles, ya que siendo festivo el viernes, por ser Navidad, y el domingo 27, por ser domingo, de no abrirse, como ha dispuesto, los puestos de venta el sábado, permanecerían cerrados tres días consecutivos, lo cual sería excesivo y redundaría en perjuicio de los consumidores.

La justificación de la medida es sobrada y el vecindario habrá de agradecer esta nueva prueba de cuidado de quien ocupa, con tanto celo y actividad, el cargo de Alcalde.

La venta de volatería en horas de sol

Habiéndose denunciado al Alcalde, y comprobado la denuncia, que en los puestos de venta establecidos estos días en la Avenida se han vendido aves enfermas, aprovechándose de verificar las ventas en horas de poca luz, el señor Zaforteza ha ordenado que en los referidos puestos de venta se terminen las transacciones a la puesta del sol.

El Gobernador en la Alcaldía

A última hora de la mañana de ayer estuvo en el despacho de la Alcaldía el Gobernador Civil señor Torres, con su Secretario particular señor Esteva, con objeto de ver, antes de proceder a su fundición, la columna que se colocará a la entrada de la Rambla para

que quede rotulada con el nombre ya acordado de Via Roma.

El señor Torres tuvo palabras de elogio para la citada obra que ha sido proyectada por el Arquitecto Municipal señor Aleñá y ejecutada por el escultor señor Vila.

Desde la Casa Consistorial el señor Torres con el Alcalde, que le había recibido, se trasladaron a ver el estado de otras obras en construcción.

### Una carta del Conde Rossi

(De la Jefatura de Propaganda y Prensa de F. E.)

Esta Jefatura nos facilita copia de la siguiente carta que el ilustre Conde de Rossi ha dirigido al Marqués de Zayas, Jefe Provincial de F. E.

Dice así:  
18-12-936-15.  
Mi querido Zayas:  
Ha llegado el momento de decirte ADIOS.

Había venido a tu tierra hospitalaria y melodiosa, en un momento de grave peligro y cuando la insolencia comunista amenazaba seriamente la vida e intereses de los Ciudadanos que permanecían todavía asidos al último borde del Sagrado Territorio de la Patria, no ocupado aún por las hordas rojas.

Leve fué para mí el sacrificio al abandonar mi tierra y mi familia, porque conocía la bondad y Santidad de la causa. Con todo mi entusiasmo, con toda mi fé, con absoluto desinterés accedí a tu invitación y corrí hacia las Islas Baleares para combatir a los enemigos de la religión, a los traidores de España, a los adversarios del Fascismo.

He vivido contigo las ansias de las trágicas jornadas de aquellos momentos angustiosos, he combatido a tu lado en la esforzada lucha contra el comunismo, contigo he saboreado las alegrías de la victoria.

Antes, durante y después de la guerra he procurado hacerte digno del sacrificio de Vuestros Gloriosos Muertos y de la obra grandiosa de redención y depuración, iniciada por el General Franco.

Ha terminado ya mi misión en Mallorca, Ibiza y Formentera.

El Ejército bien disciplinado, las Falanges aguerridas, la idea fascista comprendida por la mayoría del pueblo, que disciplinado y confiado, aguarda el fin de ese terrible azote, que está asolando su adorada Patria.

Parto con la nostalgia de todos vosotros y con el recuerdo que no se borrará jamás de mi memoria.

Las inquietudes, los peligros comunes, la guerra por la misma fé, hermana los ánimos y los espíritus, por lo cual me siento también desde lo más íntimo de mi corazón, verdadero hermano vuestro.

Soy, dada mi particular constitución, un combatiente que en tiempo de guerra anhela obrar activamente y que en su actuación prefiere vivir peligrosamente a los dulces ocios, despreciando las cómodas yacijas y las muelles poltronas.

Al decirte adiós, amigo y hermano Zayas, suplicote te bagas intérprete de mis sentimientos de sincero y grato reconocimiento por la hospitalidad que se me ha concedido y por el testimonio de simpatía y amistad que se me ha dado durante la permanencia en estas islas maravillosas, ante todas las Autoridades, ante tus magníficos FALANGISTAS y ante todo el PUEBLO.

Di a tus conciudadanos,—que son también en parte los míos—que si el día de mañana, la Diana de la guerra congregara nuevamente sus hombres para la lucha contra el comunismo, como siempre, me tendrán PRESENTE.

Prosigue en la árdua empresa que has comenzado, prosigue en la obra FALANGISTA, prosigue en el HERMANAMIENTO DE TODAS LAS CLASES, DE TODAS LAS CATEGORÍAS, DE TODAS LAS TENDENCIAS O MATICES POLITICO, desarrolla obra de amor y de paz, procurando armonizar la Familia de la GRAN ESPAÑA, para estar prontos y dispuestos al llamamiento de la Patria en cualquier momento.

Procura acercarte al pueblo y ámalo porque lo merece.

Al decirte adiós, hago votos por la prosperidad de España y de Italia, y que la amistad de esos dos pueblos latinos, perdure por todos los siglos.

Dirijo también una súplica al DIOS OMNIPOTENTE, para que proteja a España y al PUEBLO ESPAÑOL.  
VIVA ESPAÑA, VIVA ITALIA.

Tu affmo. Firmado:  
CONDE ALDO ROSSI

Según noticias recibidas la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda ha autorizado a la Provincial de Baleares para publicar un semanario de Orientación Infantil que se llame «Flechas». Empezados ya los trabajos en breve aparecerá.

### Diputación

Sesión del lunes

Anteayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Gestora, figurando en la orden del día el proyecto de presupuesto provincial para 1937, firmado por una ponencia, integrada por el Presidente señor Obrador y los Gestores señores Alabern y Palmer.

El criterio que ha presidido en la Ponencia ha sido, el de armonizar las múltiples dificultades de la presente situación que impone una máxima austeridad en los gastos con una previsión en los ingresos para calcularlos en un probable y limitado rendimiento para evitar un déficit que dificultaría la marcha económica de la Corporación no considerando oportuno la Ponencia respectiva indicar forma o innovación alguna por no ser momento adecuado.

El detalle de los ingresos ofrece solo un pequeño aumento, por pura previsión las demás alteraciones son todas disminuciones.

Quedan para el próximo año, eliminadas varias partidas, y se establecen economías para el personal, reduciéndose algunas dotaciones en Instrucción Pública y Obras, a excepción de las del Hospital de Palma para ampliación y reforma y las de conservación de otros Establecimientos provinciales, se excluyen las subvenciones que se daban a varias entidades culturales de Palma, Mahón e Ibiza y se limita la asignación para Beca.

Se mejora la subvención para la Asociación para Ciegos de Mallorca y la destinada a Banda Provincial, incrementándose la cantidad destinada a conservación de los caminos vecinales.

Dentro de la limitación que informa el criterio que ha presidido en la confección de este proyecto, no existe partida alguna de aumento. Así es, que cuantas alteraciones se contienen dentro los (aislados) conceptos del presupuesto, bien son suprimidos o rebajados.

La cifra total para el presupuesto del próximo año, es de 3.236.410'74 pesetas con una diferencia de 170.504 pesetas de economía comparado con el presupuesto del año que fine.

Después de la lectura del dictamen el señor Moragues felicitó a la ponencia que lo ha redactado, sugiriendo a la Comisión Gestora, estudie la conveniencia de que, la recaudación del impuesto de Cédulas personales vuelva a la Diputación, por considerarla beneficiosa para la Hacienda provincial.

El señor Alabern agradeció la felicitación, y respecto a la sugerencia del señor Moragues, dijo que ya se tuvo muy en cuenta en los momentos que ha desempeñado la recaudación el Ayuntamiento de Palma, que forma un padrón con todas las garantías, a fin de que rinda la cantidad que la Diputación considera suficiente.

El señor Obrador, dijo que era digna de ser estudiada la proposición del señor Moragues, que indudablemente va encaminada a incrementar los ingresos provinciales, así como también, debía ser oído el señor Alabern que de manera expresa manifestó que con los datos de la contribución y el padrón de viviendas, se permitiría se forme un padrón verdaderamente modelo para recaudación de cédulas, que reunirá las máximas garantías de acierto.

Seguidamente se acordó: aprobar por unanimidad, el proyecto de presupuesto provincial para 1937, y que pase a estudio de la Comisión Gestora, la

proposición del señor Moragues.

El señor Palmer, propuso que el médico provincial señor Anguera desempeñe el cargo de médico de Patología quedando esta propuesta sobre la Mesa para su estudio.  
Y se levantó la sesión.

## GACETILLAS

LOS BANCOS Y LAS FIESTAS.—Los Bancos establecidos en esta plaza han acordado, en atención a las actuales circunstancias, no enviar a sus favorecedores y amigos las acostumbradas tarjetas de felicitación con motivo de las festividades de Navidad y Año Nuevo, no sin hacer, sin embargo, fervientes votos para que el próximo año traiga a la nueva España la paz y bienestar tan deseados.

SE CELEBRO AYER

### El sorteo de Navidad

Ayer mañana se celebró en el Teatro Lirico el sorteo de la Lotería Provincial extraordinario.

Asistió al acto numeroso público. Correspondió el premio mayor de 60 mil pesetas al número 7.866, despachado en la Administración de Loterías de la Plaza de Cort.

El afortunado poseedor de cinco décimos de dicho billete nuestro querido amigo don Gregorio Crespo Herrero.

El billete al que correspondió el segundo premio es el 7.769, despachado en la Administración de Santa Catalina.

### Instrucción

Instituto nacional de segunda enseñanza sección masculina

Las instancias solicitando matrícula gratuita oficial para el curso de 1936-37 podrán presentarse hasta el día 24 de los corrientes.

A partir del día 31 del actual, los alumnos que deseen matricularse como oficiales para el curso de 1936-37 deberán justificar debidamente ante el señor Director las causas de no haber formalizado la matrícula antes de dicho plazo.

### DEL CARNET

Nuestro distinguido amigo el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca don Luis García Ruiz, ha sido ascendido al empleo de Coronel.

El Jefe del Grupo Mixto de Artillería número 1, nuestro amigo don Gerardo Martínez de Tejada, ha sido ascendido al empleo de Coronel.

El comandante del Grupo de Sanidad Militar don Mariano Navarro, ha sido ascendido a Teniente Coronel médico.

Para Salamanca salieron el Jefe Provincial de Falange Española de las JONS Marqués de Zayas y el Secretario General de la misma entidad don Manuel Torres.

### TEATRALES

Protectora-Cinema

La empresa de este favorecido local llegó a un acuerdo con Radio Films y otras casas de Sevilla y hoy tiene la satisfacción de ofrecer al público de Palma la inauguración oficial de la temporada 1936-37 con la espectacular producción Radio «Brigada secreta», la conocida obra, adaptación de la novela de Robert Dumas. Un film cuya originalidad se manifiesta desde sus primeras escenas, aunque trate el conocido tema del espionaje.

Son protagonistas centrales Jean Murat y Vera Korene.

Completará el programa la cómica «El as de los bomberos» con Lupin Lane, un documental y un dibujo.

Las sesiones, como de costumbre, empezarán a las 3-30 y 6-15 tarde y a las 9 noche. Desde luego en sesión continua.

«Brigada secreta» está dialogada en español.

### TROCADERO

«La reapertura del Trocadero viene a

colmar un vacío sobradamente notado en la vida ciudadana de nuestra capital; pero, en las actuales circunstancias, ello podía dar pábulo a la idea de posibles pomposidades y lucros comerciales».

«Afortunadamente no es así; no solamente resulta una ayuda colectiva con el empleo de varios obreros parados y de trabajo para diversas industrias sino que, según las más dignas referencias, que hoy vemos ya confirmadas, existe por parte de la Dirección del Trocadero el loable propósito de contribuir semanalmente, mediante tómbolas, fiestas diversas, etc. y ello los miércoles o viernes de moda, a beneficio de las beneméritas instituciones de nuestra ciudad».

«Y de acuerdo con ello, nos comunica el Trocadero que los ingresos de hoy, miércoles, día 23, son total y exclusivamente destinados a engrosar la suscripción a favor de las Cocinas Económicas».

«Nuestra felicitación por tan magnánimo gesto».

### RIALTO

Hoy desde las 3'15

### El Crimen del Siglo

por Francis Dee

### Tuya para siempre

por Silvia Sidney

Jueves: NO SE PORQUE Y CONOCES A TU MUJER en español por Carmen Larrabeiti.

### MODERNO

Hoy desde las 3'15

### Música sobre las olas

por Bing Crosby

### REDIMIDA

por Federic March

Jueves: LA MUJER ACUSADA por Nancy Carol - Gary Crant. LAS FRONTERAS DEL AMOR por José Mójica.

### PROTECTORA

Hoy a las 3'30 - 6'15 y 9 noche

(Sesión continua)

INAUGURACION OFICIAL TEMPORADA GRANDES ESTRENOS EMOCIONESE con la más vigorosa realización de espionaje

### BRIGADA SECRETA

Un film de odios, amores, pasiones y torturas, enlazado al porvenir de la humanidad!

con

JEAN MURAT y VERA KORENE en español

En el mismo programa:

DOCUMENTAL

DIBUJOS y

LUPINO LANE en

### El as de los Bomberos

PROXIMA SEMANA

FORMIDABLE REESTRENO

Los últimos días de Pompeya

¡UN ESPECTACULO MAGNO!

### TROCADERO

HOY, miércoles moda

A BENEFICIO

DE LAS

COCINAS ECONOMICAS

### Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita, Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari-Terreno.

IMPRESA DE «EL DIA»